

【思想·观澜】

传承东坡精神 涵养新时代共产党人的家国情怀

□郭裔希

6月8日,习近平总书记来川视察时指出,要推动全社会注重家庭家教家风建设,激励子孙后代增强家国情怀,努力成长为对国家、对社会有用之才。在实现中华民族伟大复兴中国梦的新征程上,家国情怀仍然是重要的精神力量,需要在全社会大力弘扬。当代党员干部更需要自觉涵养家国情怀,在拼搏奋斗中践行初心与使命。纵观苏轼一生不难发现,他对家、国的大爱始终如一,并带着家国情怀为官从政,为当代党员干部增强党性,涵养家国情怀提供了精神借鉴。

一、厚植爱国主义情怀

习近平总书记指出:“历史深刻表明,爱国主义自古以来就流淌在中华民族血脉之中,去不掉,打不破,灭不了,是中国人民和中华民族维护民族独立和民族尊严的强大精神动力。”苏轼一生颠沛流离,但他“守其初心,始终不变”的爱国情怀表现得尤为突出,闪耀着生生不息的民族气节。

理想远大,一生坚守报国志。在儒家“兼济天下”等思想的熏陶下,苏轼年少便规划“奋厉有当世志”的宏伟蓝图,将“治国平天下”作为奋斗目标。24岁的苏轼写下《屈原塔》,响亮地喊出他宏大的志向——做一个像屈原一样的坚定爱国者。苏轼这种从小树立远大理想,一生坚守报国志的坚毅信仰,与中国共产党人坚定理想信念的精神追求是一致的。新的征程上,广大党员干部要增强对马克思主义、共产主义的信仰,增强对中国特色社会主义的信念,增强对实现中华民族伟大复兴的信心,接续奋斗,矢志圆梦。

忠于国家,一生强军保国安。宋朝的军事威胁主要来自于辽与西夏,苏轼建议设置处理与两国关系的专门机构,并提出要根除庆战和侥幸心理,做好必要应战准备。他虽生于封建王朝,但其忠于国家的精神品质和我们共产党人忠于党、忠于国家的政治品格是一致的。新的征程上,全体党员干部要旗帜鲜明讲政治,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,做“两个确立”的坚决拥护者和“两个维护”的坚定践行者。

百折不挠,一生不改爱国心。元丰四年(1081),宋讨夏捷报传来,被贬黄州的苏轼欢呼“放臣不见天颜喜,但惊草木回春容”,表达了渴望国家强盛的爱国热忱。这种百折不挠,初心依旧的精神品质,正与我们党不畏强敌、不惧风险、敢于斗争、勇于胜利的风骨和品质相契合。新的征程上,全体党员干部要增强忧患意识,全面贯彻总体国家安全观,统筹好“两个大局”,发扬斗争精神,锤炼斗争本领,必须进行具有许多新的历史特点的伟大斗争。

习近平总书记指出,只要高举爱

国主义的伟大旗帜,中国人民和中华民族就能在改造中国、改造世界的拼搏中迸发出排山倒海的历史伟力。在推进中华民族伟大复兴中国梦的征程中,广大党员干部要将爱国主义铭刻在骨子里,把个人理想自觉融入国家发展伟业,做新时代厚植爱国主义情怀的表率。

二、坚持以人民为中心的发展思想

习近平总书记来川视察时强调:“中国共产党执政,就是要把中国特色社会主义事业一步一步推向前进,全心全力把老百姓的事一件办好,让老百姓过上更加美好的生活。”在中国,民本思想古已有之,苏轼继承并发展前人的民本思想,一生恪守民胞物与的政治理念和为民请命的价值操守。

怀重民忧民之心。苏轼《上神宗皇帝书》提出:“未论行事之是非,先观众心之向背。”表达出重民思想。《正月十八日蔡州道上遇雪子由韵二首》则表现出对贫富不均的愤慨和对贫苦农民的同情:“下马作雪诗,满地鞭策痕。仁立望原野,悲歌为黎元。”可见,苏轼民本思想的起点在于强调国家的存亡、兴衰均取决于人民,这与中国共产党的执政理念是契合的。

真爱民恤民之道。初仕凤翔,苏轼便大胆改革衙前役,让衙前之害减半;在徐州,抗洪守城,与军民同吃住,与城共存亡,将洪水挡在城外;在密州,灭蝗救灾,循城拾弃婴,救活数千人。在皇权至上、君为臣纲的封建社会,苏轼不愧为体察民生、体贴民心的为官模范。

谋为民惠民之法。苏轼一直提倡利民救民,强调应轻徭薄赋。谪居黄州,得知溺婴陋习,立即写信给当地知州,建议政府救助;谪居惠州,见居民喝污水,当即写信给当地太守,建议竹筒引水;谪居儋州,劝阻祭牛为医,自备草药为人治病……这些作为是他在深入民间之后,由内而外所表现出来的利民惠民之法。

苏轼一生不仅以文字阐述民本思想,还在改善民生实践上建功立业,与今天坚持以人民为中心的发展思想要求相契合。中国共产党的宗旨是全心全意为人民服务,初心和使命是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴。新的征程上,广大党员干部要旗帜鲜明讲政治,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,做“两个确立”的坚决拥护者和“两个维护”的坚定践行者。

百折不挠,一生不改爱国心。元丰四年(1081),宋讨夏捷报传来,被贬黄州的苏轼欢呼“放臣不见天颜喜,但惊草木回春容”,表达了渴望国家强盛的爱国热忱。这种百折不挠,初心依旧的精神品质,正与我们党不畏强敌、不惧风险、敢于斗争、勇于胜利的风骨和品质相契合。新的征程上,全体党员干部要增强忧患意识,全面贯彻总体国家安全观,统筹好“两个大局”,发扬斗争精神,锤炼斗争本领,必须进行具有许多新的历史特点的伟大斗争。

习近平总书记指出,只要高举爱

国主义的伟大旗帜,中国人民和中华民族就能在改造中国、改造世界的拼搏中迸发出排山倒海的历史伟力。在推进中华民族伟大复兴中国梦的征程中,广大党员干部要将爱国主义铭刻在骨子里,把个人理想自觉融入国家发展伟业,做新时代厚植爱国主义情怀的表率。

言传身教的教育方式。在苏轼的成长过程中,首先受到了母亲程夫人的教育。程夫人教导他学习《后汉书·范滂传》,鼓励他做一个同范滂一样清正廉洁的能人。同样,程夫人也以身作则,表示愿意效仿范滂之母,永远支持苏轼正确的人生选择。除了学习典籍之外,程夫人还教导他不伤鸟雀、不发宿藏。母亲明理慈爱的言传身教铸就了苏轼积极进取的人生态度和正确的世界观、人生观。

习近平总书记强调:“广大家庭都要重言传、重身教,教知识、育品德,身体力行、耳濡目染,帮助孩子扣好人生的第一粒扣子,迈好人生的第一个台阶。”广大党员干部要自觉做当代家风建设的责任人,在家庭中自觉做提升思想觉悟、能力素质、道德修养、作风形象的表率,在言传身教中引领家人向上向善,共树良好家风。

相亲相爱的家庭关系。“亲亲”是中华民族的优良传统,倡导亲人间相互关心、相互体贴。苏轼一生都享受着家庭生活的福与美。青少年时期,苏洵与程夫人非常重视对他的名节教育与文学教育,良好的亲子关系给予苏轼足够的爱与安全感。两任妻子贤惠勤俭,安贫乐道,让他完全没有生活后顾之忧。三个儿子成长于患难之中,小小年纪都懂得为父母分忧,且个个勤奋好学。苏辙对于苏轼来说,既是兄弟,也是师生,更是精神上相互勉励的知己。良好的家庭关系是一生的滋养,亦是苏轼应对人生困苦的强大后盾。

建设好家庭、培育好家风,维护好家教,也是每一位党员干部的必修课。苏轼家庭成员良好的精神风貌、道德品质给我们树立了正确的价值准则。习近平总书记来川视察时指出,党员、干部特别是领导干部要清白做人、勤俭齐家、干净做事、廉洁从政,管好自己和家人,涵养新时代共产党人的良好家风。家风建设是新时代党员干部作风建设的重要内容,广大党员干部应把家教家风建设摆在重要位置,明大德、守公德、严私德,始终以实际行动涵养新时代共产党人的良好家风。

苏轼一生以立志报国的政治追求、心系百姓的民本思想、孝悌和家的家庭氛围,为新时代共产党人涵养家国情怀提供发展思想,坚持发展为了人民,发展依靠人民,发展成果惠及全体人民,努力让人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

三、培育孝悌和家的家庭氛围

习近平总书记来川视察时指出,家风家教是一个家庭最宝贵的财富,是留给子孙后代最好的遗产。家风是一个家庭在长期延续过程中形成并世代相传的价值准则。在中华传统文化的语境里,良好家风感召人向上向善,

【言论·思享】

浅谈苏轼的政治风骨和时代价值

□陈艳玲

“风骨”一词属于诗学范畴,意指文学作品刚劲遒健的风格,其绵延至今,多指人的风度、气度和精神境界,意指人的气概和品格。而“政治风骨”是指政治人物的政治理念和政治实践中表现出的稳定的、一贯的风度、气度和精神境界。在苏轼40年的从政生涯中,在朝做官、外任地方、贬谪流放大致各占三分之一,他先后经历八州知州、三部尚书,四次贬谪、一任帝师,但无论身居朝廷高位还是贬谪在外,都能一如既往坚守本心,勤政为民、直而不随、坚韧超拔,为后世敬仰。

一、苏轼的政治风骨

勤政为民,奋力当世。苏轼年少时便立下了“奋厉有当世志”的政治抱负和积极入世理想,大胆提出“夫天下者,非君有也,天下使君主耳”,他认为江山社稷存亡兴衰的根基在于人民。“为官一任,造福一方”,是苏轼勤政为民的真实写照。在徐州领导军民抗洪,挖掘煤炭;在密州捕蝗抗灾,收养弃儿;在颖州罢修劳民伤财的八丈沟;在扬州罢劳民伤财的万花会,取消购买浙灯;在杭州治理六井、疏浚西湖、修筑苏堤。即使是被贬流放,他也尽其所能,为民造福。他在黄州办育儿会,拯救溺婴,发现秧马,推广农业机具;在惠州修东西二桥,倡导广州饮水工程;在儋州办讲学劝农耕,开办黎民。

直而不随,守真不移。爱憎分明,不盲从权威,不与世沉浮,勇于坚持原则主张,是苏轼政治风骨的主要支撑。1061年,苏轼考中了“制科”中的“贤良方正能直言极谏科”且入三等(宋代最高等级),他提出“言必中当世之过”的理论,认为要敢于揭露社会弊端,身边的仆夫也评价他“道天下人不敢言而敢怒”。在新旧党争中,在对待变法与废法问题上,虽屡次遭到排挤,一直处在政治漩涡中,但他始终坚持原则,抗言直论,毫不隐讳自己的政治观点和主张,他认为“国不可以生事,也不可以畏事”,就是强调要有责任担当。苏轼好上奏议,直言切谏,一生所写奏议约有150多篇,涉及民生、经济、军事、政治、教育、选拔推荐人才等范围。

坚韧超拔,淡然豁达。“回首向来萧瑟处,归去,也无风雨也无晴”,黄冈市东坡文化研究会副会长谈祖应认为,《定风波·莫听穿林打叶声》是苏轼在黄州贬谪期间完成自我突围的政治宣言,他以此词告诉世人他已冲破“乌台诗案”阴影,实现了自我超越和突破,表达出了乐观旷达的思想情怀。苏轼从与好友王巩侍妾柔奴的对话中提炼出了他的生存法则——“吾心安处是吾乡”,这正是他随缘自适的表现。“日啖荔枝三百颗,不辞长作岭南人”、“我本儋耳人,寄生西蜀州”等诗句中皆有体

现。《在儋耳书》中他写道“天地在积水中,九州在大瀛海中,中国在四海之中,有生孰不在岛者”,被贬儋州后,他也曾苦闷凄伤,何时才能离开这座岛呢,但通过自我调适和思想转化,又豁然开朗,他认为天地和九州都在大海之中,每个人从出生那一刻起就都在这座岛上,“大九州、大瀛海”使他跳出了孤岛的困顿,这是对他宇宙天地的哲学思考,也是他旷达境界的再次升华。

二、苏轼政治风骨的成因探究

通过梳理苏轼的政治主张和政治态度,其政治风骨的形成大致有三方面原因:一是家学渊源。父亲苏洵对苏轼影响至深,宋代理学家朱熹曾评价“东坡初进策时,只是老苏氏论”,而苏洵继承了孟子民本的思想,主张统治者要顺应民心,天下才会稳定太平。母亲程夫人以史育人的教育方式也是苏轼政治风骨形成的重要基础。“汝能为滂,吾顾不能为滂母也”,以历史人物为鉴,言传身教,有目的的培养苏轼高尚品德和正直气节。二是环境熏陶。北宋时期,文官政治空前繁荣,宋朝的士大夫充满了家国情怀,心系国家命运,满怀着对国家命运的责任和忠诚,形成了良好的社会环境,潜移默化影响着包括苏轼在内的读书人的政治思想及风骨。三是从政历练。苏轼受到新旧两党的夹击,经“乌台诗案”后,他经受了更多的打击,但最终走出阴霾,在黄州由“苏轼”成为“苏东坡”,在人格和精神上得到升华,多次主动要求外任,为老百姓做事,反映出他的政治风骨更加为民务实和淡然豁达,所以在其临终之际,他能自信平静地说出“吾生无恶,死必不坠”。

三、苏轼政治风骨的时代价值

《中共中央关于加强党的政治建设的意见》明确提出:要大力弘扬忠诚老实、公道正派、实事求是、清正廉洁等价值观,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,培育党员干部政治气节、政治风骨,为新时代培养党员干部,加强党的政治建设提供了明确路径。学习中华优秀传统文化,从先贤的经验和智慧中汲取实践的养分和前行的力量,是党员干部涵养和培育共产党人政治风骨的重要途径。

2022年6月8日,习近平总书记来川视察并亲临眉山。在三苏祠,他详细了解了三苏生平、主要文学成就和家训家风,以及三苏祠历史沿革、东坡文化研究传承等。习近平总书记强调,“中华民族有着五千多年的文明史,我们要敬仰中华优秀传统文化,坚定文化自信。要善于从中华优秀传统文化中汲取治国理政的理念和思维”。三苏文化是中华优秀传统文化的杰出代表,作为眉山的党员干部,学习三苏文化,尤其是苏轼的政治风骨,就具有更重要的传承意义和时代价值。

初心不改,厚植为民情怀。在《杭州召还乞郡状》中苏轼强调“守其初心,始终不变”,表达自己想要任职地方,想为老百姓做事的强烈诉求。我们党“为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴”的初心使命与苏轼“任天下之患,同天下之忧”的初心几乎是吻合的。“不忘初心,牢记使命”是我们党的永恒课题,也是每名党员干部必修的终身课题,共产党人必须要厚植为民初心,立长志而不常立志,以“功成不必有我”的气度和“功成必定有我”的担当,不懈怠、不犹豫、不观望,发扬钉钉子精神,一代人接着一代人干,接续奋斗,则伟业可期,复兴必成。

守正不阿,遵循操守尺度。苏轼偏爱竹子,他以“宁可食无肉,不可居无竹。无肉令人瘦,无竹令人俗”来自喻,表达自己与竹一样坚韧有节,清静高雅。习近平总书记在2021年秋季学期中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上强调,我们共产党人为的是大公、守的是大义、求的是大我,更要正心明道、怀德自重,始终把党和人民放在心中最高位置,做一个一心为公、一身正气、一尘不染的人。

“政者,正也”,党员干部要始终做到表里如一、言行一致,敢于碰硬,敢于较真,坚决同各种错误言行和歪风邪气作斗争。

坚强刚毅,涵养旷达胸襟。苏轼在《晁错论》中写到,“古之立大事者,不惟有超世之才,亦必有坚忍不拔之志”,苏轼的乐观旷达是他精神的外化,其精神内核正是他极高的道德修养和坚强刚毅的品格。“一点浩然气,千里快哉风”,他认为只要内心充满浩然正气,具备仁义道德,即使在逆境挫折中也能淡定自若,享受到无穷快乐。已过花甲之年的苏轼被贬儋州后,他不仅在当地倡农耕、办学堂、传医药,还遂父志完成了《易传》《书传》《论语说》三本重要的论述书籍,更重要的是他还发挥“吃货”特长,搞起了“生蚝料理”并乐乎其中,还叮嘱儿子不要让朝廷的士大夫知道这回事,害怕大家争着要求贬谪海南来跟他抢吃,这种至高的乐观精神可见一斑。

当前,我们事业前进的道路并非一帆风顺,世界局势动荡多变,改革发展进入到“深水区”,疫情防控工作正处于关键时期和吃劲阶段,我们必须保持清醒认识,切实增强奋力赶超的紧迫感、使命感和责任感,以“逢山开路、遇河架桥”的实干精神,妥善应对和解决各种风险挑战。学习苏轼,我们每个共产党员要具备一身内外的“正能量”,“疾风知劲草,烈火见真金”,始终涵养遇险不避、处变不惊、遇强不惧的坚毅品格,积极主动作为,保持斗争精神,博观约取,厚积薄发,不断增强“泰山崩于前而色不改”,“乱云飞渡仍从容”的信心底气和强大定力。

东坡文脉·故事

苏东坡:惠州旅游“最强明星代言人”

罗浮一日游 写下赞咏诗文近30篇

物质可以匮乏,生活可以颠簸流离,于东坡而言,精神的愉悦从来不曾缺席。纵情山水之间,便是东坡遣内心苦闷与政治失意的最好方式。

在北宋,前往岭南蛮荒之地,最先进的交通工具唯有马车和帆船。宋绍圣元年(1094)九月底,经历2000多公里的长途跋涉后,罗浮山是东坡初到惠州的心灵慰藉。

罗浮山为广东四大名山之一,素有“岭南第一山”的美誉。东晋时期的道学家和医药学家葛洪,一生两次入罗浮山,在此行医采药,炼丹修道。未到惠州任上,东坡与幼子苏过“便向罗浮觅稚川”,开启罗浮一日游。

东坡一行入延祥、宝积寺,饮卓锡泉,至长寿、冲虚观,观丹灶、朝斗坛,坐遗履轩。东坡还为葛洪留下题词“葛洪丹灶”四字,遗憾的是,题刻在明末清初兵祸时散失。

东坡与友人把酒言欢,既醉,夜宿宝积寺。精神亢奋,毫无倦意的他,诗性大发,一口气写下6篇散文和一篇诗歌,称赞罗浮山朱明洞不愧是“蓬莱第七洞天”。

东坡在《题罗浮》文里豪情写道:“山中可游而未暇者,明福宫、石楼、黄龙洞,期以明年三月复来。”然而,东坡在惠州“安置”期间,因个人活动受监视限制,此生再也未能踏上足罗浮

三游白水沐汤泉 一洗胸中九云梦

绍圣元年十月二日,东坡以“宁远军节度副使”之名,抵达“安置”之所惠州,不得签署公事,薪水只发一半,活动也受监视限制。于是,东坡遍游惠州山川、禅寺、古迹,而且赋诗撰文以记游。

十月十二日,刚到惠州10天,酷爱山水的东坡按捺不住,便与苏过出

发到白水山游览,浴汤池、观瀑布、赏佛迹,直到傍晚才回家。

白水山原属博罗县,现位于小金口汤泉景区,其一热一冷两景最为惊艳。汤泉与九龙潭瀑布相隔不过数百步距离,汤泉翻涌,瀑布飞流,一上一下遥相呼应,交相辉映。

穿越历史的长河来看,白水山之美,不仅在于身处自然、天然雕饰出的奇和险,更美在东坡与它的三次邂逅。

绍圣二年(1095)三月四日,距上次游白水山汤泉不到半年,应惠州太守詹范之邀,东坡与柯常、林朴、王原、赖仙芝同游白水山、佛迹寺,沐汤泉,登中岭,探望瀑布源头,浩歌而归。

同年九月中,东坡与表兄程正辅同游白水山、佛迹寺。在东坡看来,白水山的瀑布深潭气势万钧,登山穿云,让人如神仙般逍遥快乐,后在《佛迹石》一诗中写道:“汤泉吐焰锁光开,白水飞虹带雨来。胜地钟灵传异事,巨人留迹寄苍苔。”

东坡三度游览白水山后,写下《记游白水山》《白水山佛迹石》《咏汤泉》《佛迹石》等诗文。白水山名声自此愈盛,唐庚、杨万里、宋湘等名家先后循迹而来,并留下传世佳作。

汤泉因此享誉四方,坐拥“千年东坡泉,岭南第一汤”的美誉。900多年后,九龙潭瀑布右边的石壁上,还能看到东坡的诗句“一洗胸中九

云梦”和另一幅“出山不浊”的题刻。

乘夜兴游西湖 捐犀带助修两桥一堤